

# 变化悄然而至 新风扑面而来

## ——苍溪县正风肃纪在行动

李丹 本报记者 莫东鸣

“三公”经费支出同比下降11%，办公用房腾退72间2281平方米，调剂257间3847平方米，全县性会议天数和次数同比分别减少26%和32%……随着正风肃纪行动深入推进，苍溪各级机关部门吹起一股清新之风。

### 走基层，听民意——对症下药

“纪委干部专门下来听我们这些农民的意见啦！”“有啥问题，我们就提啥问题……”5月23日一大早，龙山镇的会议室里就挤满了闻讯赶来的村民。

龙王镇市场村村民王中强直言：“纪委的干部来我们这儿的次数少，对全镇干部的警示教育也少，见不到你们，我们有问题不好反映。没得教育，干部就容易坏。你们搞活动不要一阵风，风吹完就散了，就不来了！”

“纪委过去把工作的重点放在办案子上，忽视了群众工作的重要性，缺少与大家的沟通，这点我们要改。”县纪委干部牟斌一边询问具体情况，一边迅速地做着记录。

从单一的听取相关单位汇报到召开现场座谈会和发放问卷调查，如何真正铁面执纪，而不是“虚晃一枪”？工作做得如何，查找问题、对症下药是关键。苍溪县纪委立足领导班子和派出机构在“四风”方面存在的突出问题及在作风建设方面的意见建议，以八个纪工委分片来征集意见，征求意见对象包括县纪工委领导干部(乡镇领导干部)、派出纪工委干部、部门纪检组长(乡镇纪工委书记)。

基层党员干部代表、群众代表以及党代表、人大代表、政协委员、民主党派及群团组织等九个群体。

自正风肃纪行动以来，该县纪检干部走基层听民意已经进行6次，梳理出23条意见。

### 聚力亮剑——清除病灶

“你好！我是县纪委效能室工作人员，今天对你们单位节假日值班纪律进行督查。”端午节一早，苍溪县纪委的工作人员已经到某单位进行明察暗访，现场核实值班情况。

什么问题突出，就查什么问题；什么问题群众反映强烈，就查什么问题。苍溪县根据不同时间节点，突出重点热点问题，聘请党风廉政监督员、政务视频监控员、动态明查暗访员、廉情信息采集员“四员”重拳出击真碰硬。

该县纪委副书记、监察局长李万平表示，作风建设就是要让“四风”问题晒在群众的眼皮子底下，要让被曝光的个人与单位真正感觉到“丑”与“痛”。

“迟到早退了，热情服务多了，办事效率高了，精神面貌好了，不仅我看得清楚，群众也看得明白……”负责查看监控系统的政务视频监控员张琴深有体会。

数据显示：全县开展作风建设明察暗访36次，抽查单位269个(次)。对存在内部管理不到位、工作纪律松懈、公示制度不落实和工作人员不在状态等问题的12个单位予以通报批评，对39名责任人进行效能问责。其中，作出书面检查27人，效能告诫

11人，解聘1人。

### 打好教育“预防针”——传播正能量

“‘四风’案件通报直接点名道姓，这种完全公开、不留情面的曝光，带来的强烈震动显而易见……”谈到县电视台巡播的22起案例，坪坝镇纪委书记郭家安感触颇深。“以案说法”是苍溪县开展廉政教育的一个镜头。

另一个镜头发生在省级廉政教育基地红军渡，苍溪县纪委机关30多名干部职工在此郑重宣誓：“我庄严承诺：坚定信念、对党忠诚，坚决维护党章权威；牢记宗旨、服务人民，切实践行群众路线……”

“不仅要惩处警醒，同样要教育引导，处罚不是目的，关键是增强党员干部的自觉性。”该县县委常委、纪委书记王永说，既要警示教育、以案说纪、发人深省，又要坚持正面教育讴歌清廉、鞭挞腐败、催人上进。

该县纪委还通过廉政短信平台发送温馨短信，红色廉政文化教育基地传播传统文化，廉政大讲堂学习理论知识，廉政文艺表演队演绎经典故事，廉政作品创作队书写艺术作品，在全县大力营造风清气正的氛围。

如今，正面教育作为社会的主流，辐射范围在不断扩大。

全县已发送廉政短信4万多人次，3000余名党员干部参观红军渡廉政文化教育基地、重温入党誓词，260余名党政“一把手”在县纪委全会上进行廉洁从政承诺，1000多幅廉洁文化书画作品展出，800余名村(社区)支部书记、100名优秀年轻干部人才先后接受廉政专题教育。

## 坚持执纪为民 加强作风建设

王永

作风建设事关党委政府的形象和事业兴衰成败。好的作风是凝聚党心民心、推动事业发展的巨大力量；不良作风不仅危害党群关系、损害党委政府公信力，更是腐败滋生的温床。事实反复证明，党内风气好，党和人民就能团结一致，战无不胜、攻无不克；党内风气不好，党群关系就会受损，各项事业也会受挫。苍溪改进作风怎么办，我认为核心是要在三个方面有所作为。

### 一、持之以恒落实作风建设的各项规定

作风建设永远在路上，不可能一劳永逸、一蹴而就，必须把作风建设作为党要管党、从严治党的切入点，切实做到持之以恒，长抓不懈。一要严教重管，坚定决心。把严格教育、严格管理、严格监督、严格要求放在首要位置，不断增强党员干部作风建设的认识和感知，彻底消除侥幸心理或无所谓心态，以咬定青山不放松的决心，把改进作风当成一项经常性工作来抓。二要严格落实，持之以恒。坚持言必行、行必果，一以贯之地落实中央和省、市、县委作风建设各项规定，坚决令行禁止；要坚持一把尺子量到底，遵守规定面前人人平等，决不搞下不为例。三要以上率下，提振信心。其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。要坚持从四大班子做起，从“一把手”改起，以身作则，率先垂范，自觉做到以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实，树标杆、做表率，以上率下、以上带下，一级做给一级看，一级推动一级干，让群众看到改进作风取得的成效和变化。

### 二、坚决查处违反作风建设的典型案件

没有惩治的威慑力，就没有教

育的说服力。要把案件查办放在突出位置，坚决查处违反作风建设规定的典型案件。一要从严监督检查。围绕县委“六项规定”，开展明察暗访，加大监督检查，确保动真碰硬，令行禁止。对我行我素、顶风违纪或“上有政策、下有对策”变着法子绕弯规避的各种行为，坚决露头就打、落地就抓，从严整治。二要从严案件查处。坚持以零容忍态度，对违反作风建设的案件，坚决做到发现一起、查处一起，决不迁就、决不姑息，对典型案件要指名道姓的通报曝光。要结合案件查办，加强警示教育，努力实现查办一案、教育一片、治理一线。三要从严责任追究。坚持一案双查，从追究相关领导的责任，特别是多次发生作风问题的地方和单位，要对主要领导严格问责处理。

### 三、建立健全改进作风建设的长效机制

作风建设没有休止符，唯有建立机制、常抓不懈、日积月累，积小胜为大胜，才能收到实效。一要健全制度体系。结合2013—2017惩防体系规划实施，坚持“废、立、改”原则，完善已有制度，废止不适用制度，创建新的管用制度，着力形成科学、有效的作风建设制度体系，扎紧制度“笼子”。二要强化制度执行。加强各项制度执行情况监督检查，不断强化制度的刚性规范和约束，使制度成为“带电的高压线”，切实做到用制度管权、按制度办事、靠制度管人，决不能让制度成“纸老虎”。三要营造良好环境。严格按照“四个区别开来”“四个旗帜鲜明”要求，支持改革者、帮助失误者、惩治腐败者、追究诬告者、鼓励干事者，积极营造鼓励大家干事、支持大家干事的良好环境。

(作者系中共苍溪县委常委、县委书记)

## 峰回路转再看风

### ——苍溪县转作风行动侧记

屈波

“现在不打牌了，每天晚饭后都要来滨江路转转，身体觉得挺舒服的。”一位与笔者要熟的机关干部说。一年多时间来，“转路”已成为苍溪干部积极健康生活的时尚。

干部“转路”成“风”，不是偶然，而是苍溪作风建设的一个缩影。县委书记何海生多次在全县干部大会上强调，“严肃纠正‘四风’，是当前全县深化作风建设的重要任务，必须抓紧、抓实、抓出成效”。去年以来，苍溪县针对作风建设中的薄弱环节，出台改进作风“六项规定”，狠抓各项规定落实，很快形成了党风正、政风顺、民风纯的良好社会风气。

### 午间不饮酒成习惯

以往，县上干部到乡镇、乡镇干部到村社调研检查工作，都免不了基层应酬的热闹，酒足饭饱，干部个个面红耳赤，声粗音高，下半场工作不免受到酒兴影响，群众也不满意。自《苍溪县解决干部作风问题的规定等十项规定》出台以来，工作期间，午间不准饮酒作为一条工作纪律，对全县广大干部作出严格要求。通过明察暗访和对违纪者的责任追究，各级干部午间不饮酒已经成为良好的生活习惯，蔚然成风。

### 公车停放成规矩

“非公务活动期间，除值班备勤车外，其它公务用车应入库或定点停放，严禁将公务用车停放在居民住宅或餐饮娱乐场所。”《苍溪县公务用车管理暂行办法》这些规定，为苍溪公务用车带上了“紧箍咒”。“现在出差回来再晚也要把公车放回车库，不敢停在车外了”，县环保局的一名驾驶员说。“现在我们的工作更难了，要找个公车乱停放的地方真不容易”，一位效能暗访员玩笑的调侃真让人欣慰。

### “一碗一勺”成大餐

县委、县政府伙食团餐餐满座，就连上面来的领导也来伙食团就餐。全县39个乡镇个个都建起了“廉政灶”，不管哪级领导到了乡镇，都喜欢苍溪的“一碗一勺”——一碗米饭，一勺小菜，既养胃又来得快。领导、干部一起吃，既接了地气又增强与基层干部的交流感情。“到乡镇检查、调研工作，一律在乡镇食堂用工作餐，一

律不上烟、酒和高档菜肴。县领导到县级部门检查、调研工作，一律不安排就餐”。苍溪县委作风建设“六项规定”中的这一纪律，就用“一碗一勺”得到了全面落实。去年，全县乡镇公务接待费168.05万元，同比下降39.38%。

### 笔记本讲话成潮流

“现在我们当秘书的轻松多了，一般会议领导自己带个笔记本就上阵，不再需要我们写书面材料了”，县委办一位秘书欣喜的告诉笔者。诚然，过去领导未上台，书面材料先送来。现在，个个领导都拿自己的手写笔记本上台讲话，已成为苍溪会议讲台的一种新潮流。这一风气的兴起，缘于县委关于转变会风文风的作风建设规定。

### 文稿单面变双面

过去，各机关文印室都知道，凡给领导打印材料，都习惯于打单面不打双面，主要是方便领导阅读，没有人去注意其中的“经纬”。自中央反“四风”专项行动以来，苍溪各级领导从自身做起，要求文稿全面实行“双面制”，从节约一张纸、一度电做起，扎实推行厉行勤俭节约。窥一叶可见森林。2013年，全县各公共机构人均综合能耗同比下降4%。2013年和2014年上半年，全县“三公”经费支出分别同比下降21%和11%。

### 干部“走读”变“住读”

“除县委、县政府统一安排或按规定程序请假外，各乡镇党委书记、乡镇长上班期间一律不得离开本辖区，违者一律先免职后追责”，县委书记何海生多次在全县干部会上强调。县委作风建设“六项规定”也这样作出了明确纪律要求。县城附近的乡镇干部以往天亮到乡镇，天黑回县城，来迟走早的“走读”现象得到了有效的遏制。工作期间，所有的乡镇干部都吃住住在乡镇，与基层干部群众打成一片，融为一体，工作之余，拉家常、体民情，只有周末才轮休回家。

去年以来，苍溪县纪委监委局围绕反“四风”规定，严肃查处大操大办婚丧喜庆事宜、失职渎职、贪污受贿等“四风”案件46起，纪律处分49人，效能问责48个单位、94人，“三早”预警150余人次。通过强有力的纪律和作风保障，群众对党风廉政建设满意度大幅提升。



真帮实扶促发展。近日，苍溪县纪委、监察局结合群众路线教育实践活动，组织机关干部深入浙水乡四坪村结对帮扶开展大春“双抢”，向贫困户送去5吨化肥，捐助4400元现金。 罗广兵 摄

## 正风肃纪让“三公”经费“瘦身”

宋威龙 本报记者 莫东鸣

今年以来，苍溪县结合第二批党的群众路线教育实践活动，坚持以严控“三公”经费为重点，健全制度机制，强化监督检查，深入推进正风肃纪专项行动。1—5月份，全县“三公”经费支出同比下降11%。

### 定期公开，让群众监督“三公”

“1-3月份，公务接待18次，接待人数73人，总花费1360元……”今日逢赶集，石灶乡财政所干部早早地将“三公”经费支出表贴在公示栏上。

“从西说到东，廉洁看‘三公’”。赶集的石灶乡宋江村村民汪云超大爷站在公示栏前即兴来了一句打油诗，并不停地向周围百姓点头称赞，“如此透明的‘账单’，我们老百姓信服。”

这是苍溪县在开展党的群众路线教育实践活动中，切实转变工作作风的一项重要举措。苍溪县在全县所有乡镇和县级部门全面推行“三公”经费公示制度，“晒”出的账目更细、更实，特别是公务接待中每笔招待费什么时间发生、接待谁、多少人、费用是多少，都一一公开，群众一目了然。

敢超标接待、大吃大喝啊，干部群众都看在眼里呢！”该县纪委书记杨中庆说，推行“廉政灶”，我们的接待压力小了，费用也下降了，党委政府在群众心目中的形象得以明显提升。

### 明察暗访，让“三公”检查常态化

“来客接待必须严格执行‘三单’报账制度，所谓‘三单’就是原始票据、接待单位公函、接待明细清单。”近日，苍溪纪检监察、财政、审计等单位联合成立5个正风肃纪检查组，采取“查、询、核、析”方式(查财务账册资料，询单位职工，核原始凭证，析问题原因)，对56个县级部门和乡镇“三公”经费支出、滥发津补贴等情况进行了专项检查。正风肃纪专项检查组第一组组长邓小林在县工商联检查结束交换意见时严肃指出。

今年以来，该县坚持集中督查、定期督查和随机督查相结合，瞄准“四风”突出表现和“9+3+3”突出问题，紧盯重要时间节点，突出重点领域、重点单位和群众反映强烈的部门，主动出击，铁面执纪。并坚持暗访无时不在，明查一月一专题，做硬做实正风肃纪专项整治工作，促进“三公”检查常态化。目前，先后开展

各类明察暗访38批(次)。对检查中发现的问题，苍溪县县委常委、县委书记王永表示，将一律快查严办，决不姑息遮掩，确保抓一项成一项，积小胜为大胜，切实推动正风肃纪不断深化。

### 点名通报，让违纪追究更具威慑力

“雍河乡中心小学校长李仕容，利用职务之便，先后非法收受个体建筑商现金共计9万元，给予开除党籍开除公职处分。”苍溪县纪委、监察局在县电视台设立正风肃纪专栏，采取“一天一案”形式，对近期查处的“四风”案件进行点名道姓通报。除了县电视台公开曝光，在召开全县性会议和下发的文件通报典型案例时，也全部点名道姓直接通报，不回避矛盾。

“这样的方式进行通报，既让我们感到震慑，也让我们深受教育，必须严守党纪国法，踏踏实实做事、老老实实做人。”参加完全县正风肃纪工作会议的元坝镇干部王中科坦言。

目前，苍溪县已制作《作风之镜》暗访专题片，将9起典型“四风”案件在全县性大会上公开曝光，在县电视台巡回播放“四风”案件22起，有力维护了党纪政纪的严肃性、权威性。